

新疆是中國國土 維吾爾族是中國國民

作者：張志剛 一國兩制研究中心總裁、全國政協委員

文章刊載於《明報》2023年6月15日

土耳其政治強人埃爾多安在上月總統選舉中擊敗對手科勒齊達奧盧，順利連任。在10多年前，埃爾多安和巴西的盧拉曾被人譽為在民主選舉制度下少見的政治強人領袖，不但是選舉的常勝軍，而且可以在執政期間長期維持高民望。盧拉在2010年任滿後，因憲法規定不能連任而告退，但2023年又捲土重來，重新當上巴西總統。埃爾多安因近年遇上不少經濟和政治上的困難，今次要進入第二輪對決選舉方能勝出，贏得有點拖泥帶水。惟在目前土耳其國內的政治形勢而言，他這個政治強人的角色仍是無人可以取代。

埃爾多安自從無法順利帶領土耳其加入歐盟之後，跟美歐為首的西方國家有點貌合神離；而埃爾多安的強勢領導，也不合美歐的政治胃口，所以土耳其與中國在近年的雙邊關係發展迅速。但可能因為今次總統大選形勢吃緊，於去年底，土耳其外長在新疆這個中土敏感話題上突然放話，表示土耳其不會引渡維吾爾人回到中國，並強調社交媒體流傳土耳其引渡維吾爾分離分子回中國或將其遣送第三國家全屬「謊言」。這令人懷疑近年火熱的「中土關係」，是不是遇上一點麻煩。

土耳其人與維吾爾族 同文非同種

新疆問題，跟西藏問題一樣，是美國用來遏制中國的一個「手柄」。10多年前，美歐對新疆的話題是「東突」建國；但後來「東突」運動涉及為數相當眾多，而且是證據確鑿的恐怖襲擊事件而變得聲名狼藉，美歐才改弦易轍，找來「種族滅絕」這個新罪名，之前被全球紡織界奉為「佳品」的新疆棉花就被拿來「祭旗」。好端端的高質棉花，價格下跌了三分之一，新疆農民的汗水變了淚水！

維吾爾族人，總是在國際政治上跟土耳其拉上關係。個人看過一篇來自台灣的報道，說土耳其人和維吾爾族是「同文同種」。「同文」，在非常廣義上是事實，因土耳其和維吾爾族都是同屬於突厥語系；惟全世界有近2億人使用突厥語系，分佈在土耳其、烏茲別克、伊朗、哈薩克、阿塞拜疆等十幾個國家，同屬一個語言系統，除了生活上較易溝通之外，在政治上可以代表什麼？至於「同種」，就更是全無事實根據的誤會。

根據中國正式歷史的記載，唐朝先後分別攻破東、西突厥汗國。西突厥汗國的一部分向西遷移，之後進入小亞細亞半島一帶，這一支突厥人與當地的小亞細亞人結合而形成今天的土耳其人。東突厥的一些剩餘部眾之後又再建立一個北突厥汗國，但北突厥

汗國又被「回紇」所滅，而「回紇」就被認為是目前維吾爾族的祖先。按照這個史實排列，土耳其與維吾爾是同文，但卻不是同種。

當然，歷史的發展總是迂迴曲折、錯綜複雜。清末時左宗棠和曾紀澤分別以軍事及外交手段，解決新疆內亂及被沙俄侵佔的問題，終於在 1884 年建省。但儘管正式建省，這片佔全中國面積六分之一的新歸故土，仍是霸權帝國眼中的肥肉。在 19 世紀末時，全球就流行一個「雙泛主義」，就是「泛突厥主義」和「泛伊斯蘭主義」，其主張就是所有使用突厥語言及共同信奉伊斯蘭教的地方，共同統一起來建立一個獨立國家，而偏偏新疆的維吾爾族就是同時操突厥語言和信奉伊斯蘭教。

埃爾多安豈會多管維吾爾族閒事

在清朝的弱勢下，這「雙泛主義」自然乘虛而入，在新疆也搞了一個「東突厥斯坦伊斯蘭共和國」，背後的力量就是日暮西山的奧斯曼帝國和大英帝國。但同一宗教和語言就建成一個主權國家，這根本就是全無政治邏輯的癡人說夢。在全無政治邏輯支持下的「東突厥斯坦伊斯蘭共和國」，壽命就只有 3 個月。

講歷史，新疆早在漢朝就是中國的領土，在 1884 年正式建省劃入清朝直屬管治架構；1949 年和平解放新疆，中央政府之後與新疆周邊的鄰國和平談判，解決所有邊界問題，順利勘定沿線所有邊界。無論從國際法律和國際政治來看，都不能絲毫動搖新疆的地位，全球霸權的美國做不到，百年來覬覦中國西部的英國做不到，土耳其的埃爾多安又焉會白花氣力，去多管只是同操突厥語系的維吾爾族的閒事。

在歷史的發展過程中，維吾爾族人也不是一直居於現時新疆的地域；在新疆居住的民族，也不是一直信奉伊斯蘭教。英國歷史學家湯恩比（Arnold Toynbee）和日本哲學家池田大作有一本對談錄，叫《眺望人類新紀元》，書中池田就問過湯恩比，如果可以重生，你會選擇哪裏；湯恩比帶着笑容回答：「我希望生在公元一世紀、佛教已經傳入的新疆，當時那裏是各種文化、宗教、民族匯聚之處。」

由湯恩比口中的一世紀的新疆，去到 300 年前的清朝，康雍乾三朝用兵平定新疆準噶爾的叛亂。彼時主導新疆這地盤的準噶爾就是漠西的蒙古族，而不是維族。所以無論由歷史到現代，新疆這片土地都是多文化、多種族共同生活的地方。個人月前到訪新疆時，就欣賞過蒙古族的音樂、哈薩克族的歌唱和維吾爾族的舞蹈，三族文化共治一爐。

少數民族任政府首長 顯中國包容政策

最後，許多外國人根本不明白我們國家的民族政策，當然，一些人還是刻意誤解和誤導。跟全世界各個現代國家比較一下，沒有哪個國家的民族政策會像我們如此包容。其他國家甚至是一國大熔爐，不再分你來自什麼民族。而我們設置的 5 個自治區，是在政府組成上對少數民族作出一些特別安排，政府首長會由當地主導的少數民族人士出任。以新疆維吾爾自治區為例，政府主席和人大主任都由維吾爾人出任，政協主席就由哈薩克族的人出任，而不是全個新疆交由維吾爾族人管治。

新疆是中華人民共和國的國土，維吾爾族是中華人民共和國的國民！

（文章僅代表個人立場）